

Поэт, критик, переводчик родом из Минского района

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Язэп Пуца, или Иосиф Плащинский, – яркая личность в отечественной поэзии. Язэп родом из деревни Королищевичи. Родился 7 мая 1902 г. в крестьянской семье, в которой было шестеро детей. Язэп был пятым. Рано начал работать. По его словам, в 12 лет почти не отставал на косьбе от взрослых.

Язэп учился в Королищевичском народном училище. Однако приближался фронт, велась подготовка к эвакуации, и продолжать учебу ему пришлось в Минске, в годы Февральской и Октябрьской революций, Гражданской войны. Это был период переосмысления общественных явлений, материальных и духовных ценностей.

С 1918-го. до августа 1921-го. учился в Минском реальном училище. Тогда в его жизни произошло немало значимых событий.



Язэп Пуца с женой. фото из открытых источников.

Он прочитал первую белорусскую книгу «Шляхам жыцця» Янки Купалы, а через два года в родной деревне познакомился с писателем Михасём Чаротом, дружбой с которым дорожил всю жизнь

Также Язэп Пуца на девяти-месячных курсах белорусоведения слушал таких классиков, как Якуб Колас, Янка Купала, Змитрок Бядуля. Затем работал инспектором школ Минского уезда и инспектором белорусской культуры в Мозырском райотделе народного просвещения. В 1925–1927 гг. учился на педагогическом факультете в БГУ. Осенью 1927-го.

перевелся в Ленинградский университет, но на четвертом курсе бросил учебу и вернулся в Минск, где работал стилистическим редактором в Белгосиздательстве.

Первые шаги в литературу Язэп Пуца сделал в 1923 г., когда открылось литературное объединение «Маладняк»

Он был одним из основателей. Через некоторое время группа писателей, вышедших из «Маладняка», создала объединение «Узвышша». Однако оно подвергалось сильной критике и вскоре было распущено. С тех пор поэзия становится для Язэпа Пуца основным занятием.

Среди его первых сборников – «Рапіца рыкае», «Дні вясны», Vita, поэмы «Песни вайны», «Цень Консула». Была подготовлена к изданию книга «Мой маніфест», с которой связана необычная история. Книгу спрятали в улье, а затем, после ареста брата Язэпа, сестра сожгла ее. Был подготовлен к

печати, но не вышел сборник лирики «Грэшная кніга».

Из-за сталинских репрессий пострадало огромное количество наших земляков, в том числе и Язэп Пуца

Он был арестован ОГПУ при СНК СССР по делу «Союза освобождения Белоруссии». Тогда Язэп был приговорен к 5 годам ссылки. Отбывал наказание России: сначала в Чебоксар позже работал бухгалтером в Шадринске на Урале, в совхозе возле Анапы. До войны был назначен директором средней школы во Владимирской области. В 1941 г. его мобилизовали в армию. Параллельно учился в 2-м Московском пехотном училище. После войны работал учителем и директором школ Горьковской и Владимирской областей.

В 1958-м. вернулся в Минск. Вступил в Союз писателей БССР. Из-под его пера выходят сказка «На Бабрыцы», книга «Вершы і паэмы» и сборник «Пачатак легенды». Язэп Пуца перевел на белорусский язык повесть Алексея Толстого «Детство Никиты».

Умер поэт 14 сентября 1964 г. в Минске. Язэп Пуца – талантливый белорусский писатель, который смог передать тревожные предчувствия довоенной эпохи и открыл новые законы искусства.

Текст: Иван ВАЛУЕВ